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Účel organizace
Posláním Elixíru do škol je zlepšovat kvalitu přírodovědného a technického vzdělávání v Česku.

Naším cílem je, aby se zejména do hodin fyziky, chemie, přírodovědy ve školách více propisovaly aktivizační
výukové metody, které děti přirozeně vedou k zapojení, hlubšímu přemýšlení a díky této výuce se i více naučí. Jde
nám o to, aby výuka bavila jak učitele, tak žáky, a aby ze škol odcházeli lidé, kteří více rozumí světu kolem sebe, a
přírodní vědy jsou pro ně pestrou krajinou bádání a objevování.

Účelem Elixíru je proto podpora učitelů, zejména přírodovědných předmětů, od předškolního vzdělávání, přes
základní až po střední školy v oblasti jejich znalostí, dovedností, kompetencí a postojů.

Zaměřujeme se především na kontinuální podporu pedagogů napříč regiony a vytváříme tak pevnou učící
se profesní síť bez ohledu na to, na jaké škole pedagog působí. Činnost organizace přináší dlouhodobý
prospěch učitelské komunitě a žákům napříč republikou a přirozeně a odspodu akceleruje změnu učení u
nás.
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Kontext a trocha historie
V roce 2013 vedení Nadace Depositum Bonum (již zaniklá nadace, kterou do roku 2018 provozovala Česká
spořitelna), která vznikla za účelem podpory vzdělávání v České republice a jejíž základní jmění bylo tvořeno
propadlými depozity z anonymních vkladů v celkové výši více než 1,5 mld. Kč, hledalo v Česku projekty z oblasti
přírodních věd a techniky, které by stálo za to podpořit a dále škálovat. Tak byl objeven na Katedře didaktiky fyziky
MFF UK projekt Heuréka - cyklus seminářů, který v té době již 20 let provozovala tzv. na koleni skupina přibližně
20 nadšených učitelů pod vedením RNDr. Ireny Dvořákové, Ph.D. Cílem projektu bylo a je i dnes podpořit
aprobované i neaprobované učitele fyziky na ZŠ a SŠ v tom, aby se na svůj předmět podívali trochu jinak a začali o
své výuce a jejích dopadech na učení dětí více přemýšlet. Vede učitele k tomu, aby učili smysluplně.

Heuristická (badatelská) výuka je metoda, která smysluplnou práci se žáky ve třídě podporuje. Skrze bádání a
objevování v dětech probouzí nejen zájem o předmět, ale zejména přemýšlení, jak věci fungují a to nejen v reálném
světě, ale i s kritickým pohledem na fungování světa virtuálního. Mimo znalostí a dovedností posiluje například
kompetence, jako je práce s chybou, ověřování hypotéz, digitální kompetence či kritické myšlení.

Slovo dalo slovo a pracovní skupiny, které již pod nadačními křídly vznikly, vymyslely systém regionálních center,
kdy by se k této výukové metodě a jejím principům dostalo co nejvíce učitelů, a tak vznikl Elixír do škol, nadační
projekt. V 15 regionech byla otevřena centra pro učitele zejména fyziky, která si do své péče vzala skupina
nadšených učitelů z Heuréky. V roce 2017 se vedení Nadace Depositum Bonum rozhodlo, že bude fungovat více
jako Nadace a nebude provozovat vlastní projekty, a tak se během podzimu 2017 z projektu stala samostatná
organizace Elixír do škol, z. ú. (dále jen “Elixír”), jejímž zakladatelem je Nadace České spořitelny a která nese dál
původní poslání. Elixír za 10 let působení v českém vzdělávacím prostoru výrazně dospěl a rozrostl se. Z původní
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necelé dvacítky nyní (2023) provozujeme 58 center a zaměřili jsme se kromě oblasti fyziky i na tzv. “malou vědu”
pro MŠ a 1. stupni ZŠ, vznikla centra pro chemikáře a přirozeně jsme vstoupili i do oblasti výuky informatiky a
smysluplného používání digitálních technologií. Elixír za dobu svého trvání přilákal na 6 tisíc pedagogů z více než
800 škol napříč republikou, a má tak dopad na více než 360 tis. dětí ve všech koutech Česka.
Elixír se stal příkladem a etablovaným a vyhledávaným partnerem se zkušenostmi se síťováním a kolegiálním
vzděláváním pedagogů.

Vize: #pro radost z poznávání a učení
#úspěch pro každého učitele

Jde nám o to, aby se děti učily naplno a s radostí a učitelé
společně se žáky zažívali v procesu učení úspěch.
Zaměřujeme se na učitele, jelikož věříme, že učitel je ten, kdo významným způsobem ovlivňuje současné i
budoucí generace dětí a jehož práce má zásadní dopad na dlouhodobý rozvoj celé společnosti. Každý učitel
za svůj profesní život ovlivní až 2000 dětí.

Naší hlavní cílovou skupinou jsou učitelé (od MŠ až po SŠ) zejména přírodovědných a technických
předmětů. Významnou podporu poskytujeme i pedagogům z předškolního a mladšího školního vzdělávání. Napříč
obory a stupni vzdělávání akcentujeme smysluplné používání digitálních technologií v práci učitele a spolupráci
mezi pedagogy.
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Elixír je otevřená síť, do které zveme i další “školské” pracovníky jako asistenty/ky pedagoga, vychovatele/ky, ale i
lektory/ky neformálního vzdělávání.

Mise
Naší hlavní misí je:

● aktivně vytvářet podmínky pro rozvoj dovedností, znalostí a kompetencí pedagogů tak, aby s odvahou
proměňovali vlastní výuku a zažívali společně se svými žáky v procesu učení úspěch

● podporovat učitele ve zvědomování toho, proč, co a jak učí, ve sdílení a vzájemném učení, které vede k
proměně přemýšlení o vlastní výuce

● měnit pohled na funkční výukové přístupy, formy a metody a vzdělávat tak odbornou i laickou veřejnost
včetně rodičů

Za tímto účelem budujeme kapacity zapojených učitelů a provozujeme po celé ČR síť center. Experimentujeme,
realizujeme, podporujeme, šíříme a zviditelňujeme osvědčené i inovativní metody a programy.

Cíleně se zaměřujeme na takové oblasti, které pomáhají učitelům vlastním tempem proměňovat výuku a motivují je
i žáky k celoživotnímu učení.

V činnosti organizace významně stavíme na hodnotách a experimentu v širším slova smyslu.
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Cíl Elixíru 2030
V České republice existuje profesní síť motivovaných a zdravě sebevědomých učitelů, jejichž dovednosti, znalosti,
kompetence a postoje jsou zárukou smysluplné výuky zejména přírodovědných předmětů. Každý učitel ze sítě
Elixíru zažívá ve své výuce úspěch.1

3 směry k naplnění cíle

● Zvědomování jako přirozená součást procesu učení
● Experiment jako prostředek k učení2
● Digitální technologie jako nedílná součást výuky3

3 Digitální kompetence považujeme u učitelů i žáků za důležité a vnímáme je jako nedílnou součást smysluplné výuky tam, kde jsou přidanou hodnotou. Uvědomujeme si rychlost s jakou technologie
vstupují do našich životů, proto aktivně nabízíme učitelům vlastní obsah i témata ve spolupráci s partnery. Klíčová je v tomto ohledu digitální odvaha v praxi učitele a na ni cílíme.

2 Důležitou součástí je: Pozorování (situace, pokusu,...) a Popis, aby došlo k pochopení a nedělal se experiment jen “na efekt”.

1 Formátem Elixíru zvedáme hodnotu toho, že učitelé jsou ochotni na sobě neustále pracovat a neusínají na vavřínech. Úspěch učitele pak vidíme v několika rovinách:
1) osobní cesty (pracuji na sobě, pracuji aktivně na prevenci vyhoření)
2) cesty žáků (vedou je k zájmu o smysluplnou výuku a osamostatňování ve svém vlastním bádání a odpovědnosti za své učení)
3) cesty učící se komunity (mám svůj “domeček” - centrum v regionu, vím, “kam patřím” a kde se mohu bezpečně poradit o své práci učitele).
Učitelé ze sítě Elixíru nespoléhají na externí projekty a jen systémovou podporu, aktivně se angažují ve své učící se komunitě, dávají si zpětnou vazbu a podporují se, na svých příbězích reflektují praxi
a svůj neustálý rozvoj.
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4 Uvědomujeme si, že slovo zvědomování není v českém slovníku. Rozhodli jsme se ho používat, protože pro nás více naplňuje to, co děláme, než slovo reflexe. Aby mohla nějaká reflexe vůbec
proběhnout, je v prvé řadě zásadní uvědomění.
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Přímá práce a spolupráce jako prostředek
k učení a proměně vzdělávání a přemýšlení
o něm
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Co je pro nás klíčové?
Principy a hodnoty & naše strategie
V prvé řadě se opíráme o principy smysluplné výuky fyziky , které vycházejí z Heuréky. Tyto principy nám5

pomáhají vytvářet jednotný rámec i pro ostatní předměty.

1) Bezpečné prostředí

Prostředí, ve kterém se žáci i učitel cítí bezpečně, je nezbytnou podmínkou pro kvalitní učení. K jeho vytvoření
pomáhá mimo jiné společné formulování a dodržování pravidel, férové jednání a vzájemný respekt.

2) Radost z učení a poznávání

Učitel učí tak, aby to bavilo jeho i žáky, nabízí různé příležitosti k zažití radosti a úspěchu, ukazuje nejen fyziku jako
zajímavý, užitečný a fascinující obor.

3) Učitel rozumí svému oboru

Učitel nemusí být expert na předmět jako vědu, jeho specializací je vést žáky k poznávání a pochopení.

5 Principy byly formulovány při vzniku Elixíru do škol nejen pro potřeby Heuréky. Zde je uvedena jejich stručná verze, plný text principů (včetně grafického znázornění) je k dispozici na webu
projektu Heuréka.
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4) Svoboda a zodpovědnost

Učitel připravuje co nejlepší podmínky pro žákovo učení; zodpovědnost za to, co a jak se naučí, má žák.

5) Vysoká očekávání, dosažitelné cíle

Učitel věří, že jsou žáci schopni dosáhnout vysokých cílů a podporuje je v jejich dosahování. Cíle každého žáka
mohou být jiné a žáci k nim mohou jít různými cestami. Vysoká očekávání má učitel i od sebe a klade si dosažitelné
cíle.

6) Hodnocení pomáhá rozvoji

Hodnocení je mnohem víc než jen klasifikace, pomáhá žákovi k dosažení co nejlepšího možného
výsledku učení. V průběhu učení je chyba jeho přirozenou součástí.

7) Předchozí zkušenost jako základ

Učitel při výuce vytváří rozmanité příležitosti, aby si žáci vybavili, co o daném problému vědí. V průběhu výuky
se zkušenostmi žáků pracuje, a pomáhá, aby si každý žák mohl propojit svoji osobní zkušenost s probíraným
tématem.

8) Vlastníma rukama a hlavou

Žák zkoumá svět, vytváří a ověřuje hypotézy, a při tom objevuje zákonitosti fyziky. Učitel je jeho průvodcem,
autoritou je realita .6

6 Jsme si vědomi toho, že zejména ve světě technologií nám je realita mnohdy ukryta. Zde pak nezastupitelnou roli hraje schopnost pokládat si chytré otázky a kriticky myslet.
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9) Aktivní učení

Učitel využívá metody a formy učení, které vedou žáka k aktivní práci. Při ní si žák vytváří porozumění tomu, co
viděl v experimentech, verbalizuje to, co si vyzkoušel, řadí pojmy, třídí informace, vytváří struktury apod.

10) Učíme víc než témata

…ale jejich prostřednictvím i to, co v žácích zůstane, když v budoucnu zapomenou mnohé konkrétní poznatky.

Jak fungujeme a čemu věříme?

Učící se komunity učitelů, založené na hodnotách, vzájemné podpoře a sdílení jsou hybnou silou proměny
vzdělávání ve třídách.

Pro posilování kompetencí vytváříme zejména hodnotové a obsahové rámce a přístupy k tomu, aby učitelé v
Elixíru získávali znalosti, dovednosti a posilovali nebo proměňovali své postoje k výuce a mohli tak co nejvíce
naplňovat výše uvedené principy.
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Zaměřujeme se na komplexnost a dlouhodobost, ale také na jednotlivosti. Věříme, že
velký úspěch se skládá z úspěchů drobných, a že stejně jako každý žák, tak i učitel potřebuje v procesu učení
postupovat vlastním tempem.

9 Ovlivnit postoje u dospělých lidí je velmi náročné. Stejně tak učitelé mají již relativně pevně utvořenou osobnost včetně postojů k sobě samému, k žákům, ke světu kolem nich. Měnit jejich postoje lze
pouze dlouhodobou prací (několikaletou) a pouze za podmínky, že oni sami jsou ochotni o nich přemýšlet a měnit je. Fungující metodou jsou příklady dobré praxe v rámci komunity, kde se cítí
bezpečně a vidí, že proměna u lidí, kterým důvěřuji a uznávají je, měla smysl. Klíčová je dobrovolnost a podpora i směrem k drobným proměnám.

8 Dovednosti člověk získává tak, že skutečně něco dělá a přitom svoji práci reflektuje. To je metoda, kterou se snažíme používat i v Elixíru. Učitelé nejen pozorují, jak někdo (vedoucí, lektor) něco dělá,
vytváří, vyrábí, ale sami dělají totéž. Ať už vedoucí na Akademii nebo učitelé v centrech. Na závěr se pak podívají, zda a jak se jim práce dařila, co se podařilo a co by příště bylo vhodné dělat jinak.

7 Citujeme myšlenky z článku D. Dvořáka:

Znalost není totéž, co fakt. Znalost je konceptuální porozumění základním vztahům v určité disciplíně.
Oblast znalostí je jednou z těch, kde vzdělávací nerovnosti vznikají a posilují se.
Cílem je vytvořit soudržnou síť „mocných“ znalostí uvnitř oboru a mezi obory.
Minulá reforma byla o tom „rozvíjejte klíčové kompetence a je úplně jedno, na jakém učivu“, zatímco ta současná by se podle mě mohla – a to si velmi přeji – shrnout jako „rozvíjejte klíčové kompetence a
gramotnosti na velmi dobře, chytře, vybraném učivu“.

V zahraničí se říká „rise the bar, close the gap“, doslova „zvedni laťku, vyplň příkop“. Ve smyslu, že vyučování má být stimulující a náročné, s ohledem ovšem na rozdíly mezi žáky a na jejich wellbeing. To
„zvedněte laťku“, to se u nás aspoň na politické rovině opravdu moc nenosí, rozhodně se to nezdůrazňuje, zůstalo jen to snižování rozdílů.

Výše uvedené myšlenky se snažíme v Elixíru maximálně uplatňovat nejen tak, že vedeme učitele, aby takto pracovali se žáky, ale hlavně při práci se samotnými učiteli, vedoucími center Elixíru. I u nich
se snažíme o rozvoj potřebných znalostí, a to jak oborových, tak i didaktických a psychologicko-pedagogických. Takový prostor pro učení otevíráme v rámci Akademie Elixíru, kam zveme odborníky na
konkrétní oblasti z firemní i akademické sféry. “Zvedáme laťku” vedoucím, ale s respektem k rozdílům mezi nimi.

11

https://medium.seznam.cz/clanek/eduin-jinde-mluvi-o-zvysovani-narocnosti-a-snizovani-nerovnosti-u-nas-je-narocnost-vzdelavani-spis-tabu-14848


Flexibilita, experimenty a celoživotní učení jsou nám vlastní - díváme se dopředu i kolem
sebe, reagujeme na aktuální potřeby i změny, které vzdělávání neustále provázejí. Nebojíme se dělat věci jinak,
improvizovat i riskovat, umíme přiznat neúspěch a využít jej jako prostředek k učení. Identifikujeme nové příležitosti
a upravujeme cesty a aktivity dle potřeby. Profesionalizujeme organizaci.

Zvědomujeme si, co děláme - Reflektujeme cesty, výsledky a posuny práce organizace, sledujeme
dopady činnosti Elixíru, trendy, analýzy a novinky. Využíváme odborné i akademické kapacity.

Novost a tradice - jsme otevření novým myšlenkám, zároveň stavíme na tom, co je osvědčené a funguje.

Cílíme na dopad - usilujeme o změny ve výuce, které mají dopad na učení dětí.

Dlouhodobost a udržitelnost je nezbytná - aby byly změny ve vzdělávání trvale přijaty, je potřeba
dlouhodobá a pravidelná podpora a stimulace. Proto je také zásadní zapojování dalších partnerů pro zajištění
financování naší organizace a aktivit a tedy dlouhodobou udržitelnost.
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Co budeme považovat za úspěch
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Věříme, že:
Vzdělávání postavené na zlepšování znalostí, posilování dovedností, zdravých postojů a
přístupů je klíčem k přirozenému rozvoji osobnosti každého učitele a následně i žáka.

Společně dokážeme víc - cíleně vyhledáváme partnerství. Vytváříme sítě a propojujeme se s různými
společnostmi, regionálními i systémovými hráči. Spolupráce je jedním z prostředků ke škálování a
naplňování naší vize. Spojit síly má smysl.
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Vlastní a partnerské aktivity, skrze které
zvyšujeme dosah a dopad

Centra a sítě
učitelů
v regionech

Projekt
Heuréka

Akademie
Elixíru10

Konference
Elixíru 11

Partnerství a
další projekty

Cena
Albertus12

Visibilita,
advokační
práce a další
aktivity

12 https://www.albertus.cz/cs/uvod
11 https://www.elixirdoskol.cz/konference/

10 Akreditované studium pro učitele, kteří se chtějí aktivně rozvíjet v metodách kolegiální podpory a vzájemného vzdělávání mezi učiteli. Zúčastňují se ho nejen stávající vedoucí center, ale také další
zájemci. Někteří z nich se v průběhu času sami aktivními lektory Elixíru do škol stali. Ze 60 učitelů, kteří jsou zapojeni do vedení center Elixíru, jich 31 ve školním roce 2022/23 splnilo podmínky pro
získání osvědčení za absolvování kurzu. To svědčí o tom, že jsou vedoucí ochotni trávit v průběhu roku alespoň dva víkendy vzájemným učením (navíc ke své práci ve škole a práci vedoucího centra).
Dovednosti, které v kurzu účastníci získávají, mohou použít jak ve své vlastní škole, tak i při práci s dalšími učiteli v regionu. V praktické části kurzu jsou účastníci vedeni k reflektované vlastní práci s
dalšími učiteli a praktickému nácviku konkrétních metod a aktivit.
Tematicky je program zaměřen na tři oblasti:

1) Osobnost učitele (Porozumění svým vlastním potřebám, zátěže pedagogické profese; Vlastní motivace v práci učitele; Prevence syndromu vyhoření, atd.)
2) Kolegiální podpora - párová výuka a reflexe výuky (expertní a mentorské dovednosti, Vzájemná zpětná vazba mezi účastníky kurzu při používání aktivizujících metod)
3) Rozvoj pedagogických dovedností (Motivace žáků a studentů, Příprava a realizace projektové výuky, badatelské aktivity a další aktivizující metody práce se žáky, Formativní a sumativní

hodnocení, Digitální gramotnost jako základní výbava každého učitele, atd.)
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Centra jsou
klíčovou
aktivitou Elixíru,
skrze kterou
vstupujeme do
regionů, jsou
místem, kde se
společně učitelé
učí proměňovat
vlastní výuku.

Forma
setkávání je
prezenční,
online i hybridní.

V regionech
probíhají v
návaznosti na
centra další
aktivity,
například
exkurze a
významně
podporovaná je
spolupráce

Každoročně
otevřený
dvouletý cyklus
seminářů pro
učitele fyziky.
Cílem je
kompletní
proměna výuky
směrem k
heuristické
metodě.

Jedná se o
unikátní
akreditovaný
vzdělávací
program.
Kurz se skládá
ze 3 třídenních
bloků prezenční
výuky v průběhu
školního roku, z
10 hodin
reflektované
kolegiální

3 x ročně
pravidelná
víkendová
setkávání
vedoucích
center Elixíru,
1x ročně letní
setkání.

Akademie
Elixíru je
akreditovaný
rozvojový
program pro
vedoucí center
a adepty na roli
vedoucího.
Skrze vzájemné
sdílení mezi
vedoucími a
společné aktivity
na podporu
rozvoje
dovedností,
znalostí a práce
s hodnotami

Prezenční forma
1x za 2 roky, v
mezičase
doplnění o
regionální nebo
online formáty.

Tradiční
konference
Elixíru je
pravidelně
pořádána v
květnu v Hradci
Králové. Je
oslavou a
setkáním učitelů
z Elixíru, ale i
nových
pedagogů.
Obsahem jsou
zejména dílny,
ale i přednášky
a fórum
inspirace určené
prezentaci
partnerů Elixíru.

Zapojení do
dalších projektů
v regionech,
které cílí na
proměnu
vzdělávání
(např.
Eduzměna,
ESERO (partner
Evropské
vesmírné
agentury ESA)

Spolupráce s
firmami a
dalšími hráči ve
vzdělávání
(místní a krajská
uskupení,
střední článek
atd.) s cílem
zajištění 100%
finanční
podpory center
v regionech do
roku 2030 -

Elixír je
spoluzakladatel
Ceny Albertus
pro inspirativní
učitele fyziky a
informatiky.
Ocenění je
pravidelně
předáváno v
rámci večera
Českých
hlaviček a je
přenášeno
Českou televizí.

Visibilita ve
spolupráci s
firemními a
dalšími partnery.
Videa a
záznamy
ukázkových
hodin pro
zprostředkování
zážitku a
edukaci
odborné i širší
veřejnosti.

Pravidelné
newslettery a
mailové
rozesílky
informací cílové
skupině a
partnerům.

Pravidelné
vydávání Elixíru
nápadů pro
školní rok jako
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napříč centry a
mezi vedoucími
v širším území a
mezi obory.

Do roku 2030
budeme
provozovat
alespoň 50
center, tak
abychom zajistili
dobrou
dostupnost
každému učiteli.

podpory učitelů
a z třídenního
letního setkání.

tvoříme v Elixíru
učící se
komunitu
regionálních
“inspirátorů”.

cesta “adopce
center”.

Spolupráce s
NPI ČR
zejména v
oblasti
metodických
kabinetů a
podpory
digitalizace ve
školách.

Spolupráce s
ČŠI v oblasti
edukace a
sdílení dat a
příkladů dobré
praxe.

sborníku výběru
metodik a
inspirace do
výuky.

Pořádání akcí
pro partnery -
VIP
předvánoční
online dílna a
účast na akcích
partnerů.

Zpracování
infografik a
jejich využití,
stejně tak
výroční zprávy,
pro visibilitu a
sdílení dat z
evaluace.
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